Nota terminologica: definizioni fondamentali adottate in sede di 6° Censimento dell'agricoltura (anno 2010)
Definizione di azienda agricola
Unità tecnico-economica, costituita da terreni, anche in appezzamenti non contigui, ed eventualmente da impianti e attrezzature varie, in cui si attua, in via principale o secondaria, l'attività agricola e/o zootecnica ad opera di un conduttore – persona fisica, società, ente – che ne sopporta il rischio sia da solo, come conduttore coltivatore o conduttore con salariati e/o compartecipanti, sia in forma associata.

In base a questa definizione, sono caratteri distintivi fondamentali di un'azienda agricola:

· l'utilizzazione dei terreni per la produzione agricola e/o zootecnica;

· la gestione unitaria ad opera di un conduttore (persona fisica o giuridica);

· lo svolgimento di una o più delle attività economiche specificate dal Regolamento CE 1166/2008, con riferimento alla classificazione europea delle attività economiche (Nace). Fra queste ultime sono incluse le attività di conservazione del terreno agricolo al fine di mantenerlo in buone condizioni agricole ed ecologiche e le attività di manutenzione del terreno al fine di mantenerlo in buone condizioni ambientali per uso agricolo.

Definizione del campo di osservazione censuario
Il censimento dell'agricoltura rileva in ciascun comune le aziende agricole e zootecniche (in base alla definizione di cui al capoverso precedente) le cui dimensioni in termini di superficie o di consistenza del bestiame allevato siano uguali o superiori alle soglie minime fissate dall'ISTAT (nel rispetto di quanto stabilito dal Regolamento CE 1166/2008).

In particolare, fanno parte del campo di osservazione del censimento (dunque vengono sempre rilevate):

a) le aziende con almeno 1 ettaro di superficie agricola utilizzata (SAU, vedi infra);

b) le aziende con meno di 1 ettaro che soddisfino le soglie fisiche regionali fissate dall'ISTAT;

c) le aziende zootecniche, a prescindere da requisiti di superificie, purchè allevino in tutto o in parte animali per la vendita;

d) le aziende agricole operanti nei settori florovivaistico e ortofrutticolo, a prescindere da requisiti di superficie;

e) le aziende agricole operanti nel settore viticolo, a prescindere da requisiti di superficie.

Per quanto riguarda le aziende di cui al punto b); la soglia minima di SAU per le unità operanti nella regione Toscana è fissata in 0,3 ettari (>= 0,3 ettari).

Sono invece escluse dal campo di osservazione censuario (dunque non vengono rilevate):

le unità esclusivamente forestali;

le aziende di piccole dimensioni inferiori alla soglia fisica stabilita dall'ISTAT;

le unità che non svolgono, in via principale o secondaria, almeno una delle attività agricole e zootecniche individuate dal Regolamento CE 1166/2008.

Superficie totale
Area complessiva dei terreni dell'azienda formata dalla superficie agricola utilizzata, da quella coperta da arboricoltura da legno, da boschi, dalla superficie agraria non utilizzata, nonché dall'altra superficie.

Superficie agricola utilizzata (SAU)
Insieme dei terreni investiti a seminativi, coltivazioni legnose agrarie, orti familiari, prati permanenti e pascoli e castagneti da frutto. Essa costituisce la superficie investita ed effettivamente utilizzata in coltivazioni propriamente agricole. E' esclusa la superficie investita a funghi in grotte, sotterranei ed appositi edifici.

Superficie agraria non utilizzata
Insieme dei terreni dall'azienda agricola non utilizzati a scopi agricoli per una qualsiasi ragione (di natura economica, sociale o altra), ma suscettibili di essere utilizzati a scopi agricoli mediante l'intervento di mezzi normalmente disponibili presso un'azienda agricola. Sono esclusi i terreni a riposo.

Giornata di lavoro
Sono le giornate di lavoro svolte in azienda, per l'esercizio delle attività agricole o delle attività connesse, nel corso dell'annata agraria 2009-2010.

Per numero di giorni si intendono tutte le giornate effettivamente lavorate presso l'azienda nell'annata agraria, indipendentemente dalle ore giornaliere prestate.

